



# 巩固国家通用语言文字法律地位

全国人大常委会法工委行政法室负责人解读新修订的国家通用语言文字法

□ 本报记者 朱宁宁

我国第一部有关语言文字的专门法律——国家通用语言文字法完成首次大修。

2025年12月27日,十四届全国人大常委会第十九次会议通过了新修订的国家通用语言文字法,该法自2026年1月1日起施行。

国家通用语言文字是在各民族交往交流交融的基础上形成的,是中华文化的基础要素、中华民族的鲜明标识。推广普及国家通用语言文字,事关国家统一和民族团结,事关经济社会发展,历史传承和文化认同,事关中华民族伟大复兴,在国家发展战线中具有重要地位和作用。

“国家通用语言文字法实施20多年来,社会语言生活发生深刻变化,法律实施面临新形势新任务,语言文字工作遇到一些新情况新问题,有必要在认真总结实践经验的基础上对法律作出修改。”全国人大常委会法工委行政法室负责人指出,修订后的国家通用语言文字法坚持问题导向,适应实践发展,巩固国家通用语言文字的法律地位,完善学习使用国家通用语言文字的法律规定,为更好发挥推广普及国家通用语

言文字在传承弘扬中华优秀文化、维护国家统一和民族团结、铸牢中华民族共同体意识等方面的重要作用提供了更加坚实的法治保障。

修订后的国家通用语言文字法共五章32条,据该负责人介绍,主要从四个方面作了修改。

一是加强党的领导,完善相关原则。将“铸牢中华民族共同体意识,坚定文化自信”纳入立法目的;明确本法所称的国家通用语言文字是普通话和规范汉字,是国家法定全国通用的语言文字;明确国家通用语言文字的使用应当有利于维护国家主权和民族尊严,有利于国家统一和民族团结,有利于培育和弘扬社会主义核心价值观,有利于传承发展中华优秀文化和构筑中华民族共有精神家园,有利于社会主义物质文明建设和精神文明建设;明确任何组织或者个人不得妨碍公民学习和使用国家通用语言文字。

二是适应实践发展,健全使用规则。推动国家通用语言文字信息技术创新发展,推进国家通用语言文字的信息化、数字化、智能化建设;加强国家通用语言文字教育,进一步明确学校及其他教育机构以国家通用语言文字为基本的教育教学用语用字,使用的教材应当符合国家通用语言文字的规范和标准,并要求受教育者在完成义务教育时应当能够基本掌握国家通用语言文字;规范网络空间用语用字要求,明确网络视听节目以及网络游戏等网络出版物应当以国家通用语言文字为基本的用语用字,明确政府主办的或者提供社会公共服务的门户网站、移动应用程序等互联网信息平台中使用的国家通用语言文字应当符合国家的规范和标准;明确在境内举办的国际展览、国际会议等,其标识、标牌、宣传品等需要使用外国语言文字的,应当同时使用国家通用语言文字,并明确国际中文教育应当教授国家通用语言文字。

三是加强推广普及、强化保障措施。将每年9月的第三周确定为国家通用语言文字推广普及宣传周;明确县级以上人民政府应当将语言文字事业纳入国民经济和社会发展相关规划,由国务院有关行业主管部分会同国务院语言文字工作部门规定。”该负责人指出,有关方面要抓紧制定、及时出台配套规定,进一步明确、细化法律有关要求。要加强法律解读和宣传引导,利用国家通用语言文字推广普及宣传周等重要时间节点广泛开展宣传教育,让全社会都了解法律规定的内容,推动法律全面有效落地实施。

准作出规定。

四是加强管理监督,完善法律责任。明确国务院有关部门管理本系统、本行业的国家通用语言文字;规范网络空间用语用字要求,明确网络视听节目以及网络游戏等网络出版物应当依法对企业名称和商品的名称、包装、说明以及广告的用语用字进行管理和监督;明确对违反本法有关规定,不按照国家通用语言文字的规范和标准使用语言文字的,公民、组织可以向有关机关投诉、举报,并要求接到投诉、举报的机关按照规定及时处理;将“法律责任”单设一章,坚持处罚与教育相结合,明确执法主体,完善批评教育和处罚措施。

“法律对制定有关配套规定提出了明确要求,如明确规定文化和旅游、交通运输等行业中面向公众的从业人员,其需要达到的普通话等级标准,由国务院有关行业主管部分会同国务院语言文字工作部门规定。”该负责人指出,有关方面要抓紧制定、及时出台配套规定,进一步明确、细化法律有关要求。要加强法律解读和宣传引导,利用国家通用语言文字推广普及宣传周等重要时间节点广泛开展宣传教育,让全社会都了解法律规定的内容,推动法律全面有效落地实施。

## 相知无远近

上接第一版 特意让人给我拿了一条毯子”。“我知道,他是一位来自人民的领袖,深受中国人民爱戴。”

的发展机遇。

友谊在相互走近中延续

在习近平主席两年前提出的“5年5万”倡议持续推动下,2025年更多美国青少年踏上中国之旅,亲身感知中国、认识中国,结交中国朋友。

2025年元旦,习近平主席夫妇向美国华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡,鼓励两国青少年“加强交流互动,增进相互了解,传承传统友谊”。

“习近平主席邀请我们到中国交流学习,让我亲身体会到两国间的友谊不断延续。”参与寄送贺卡活动的林肯中学学生伊莫安·蒂法加已两次来到中国,他热切地想把自己的观察和体会告诉全世界:“我们是朋友!年青一代可以建立持久的友谊,为中美友好架设沟通的桥梁。”

美国艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆珍藏着习近平主席2025年向艾奥瓦州友人回赠的新春贺卡。贺卡不仅承载着习近平主席对已相识四十载老朋友的节日祝福,更寄托着对中美“共同续写两国人民友好故事”的期盼。“习近平主席促使我们在中国结下了更多深厚友谊。这些情谊在不同的际遇中萌芽生长,带来更多合作与机遇。”贝隆说。

今年是“中越人文交流年”。4月15日,对越南进行国事访问期间,习近平总书记同越南领导人共同会见中越人民大联欢活动代表,并在活动后共同启动“红色研学之旅”项目。

河内国家大学下属外国语大学的陈越勇当时在现场见证了这一幕。他告诉记者:“习近平主席强调‘青年是事业的未来和希望’,我感受到了他对两国青年的殷切期待。”

半年之后,陈越勇幸运地成为研学团成员之一,第一次来到中国。他沿着两党两国老一辈领导人的革命足迹,探寻中越友好的红色基因,感受中国式现代化的蓬勃气象,还和中国青年合唱以友谊为主题的《你来我往有情缘》,点点滴滴都化作珍藏的记忆。

“这段经历让我愈加坚信,书写中越友好的新篇章,年轻人责无旁贷。我们一定不负两国领导人的期盼和嘱托,为越中友好增添新的光彩。”他说。

“肩上有沉甸甸的责任”

11月1日,对韩国进行国事访问期间,习近平主席在同韩国总统李在明会谈中指出,中韩是搬不走的重要近邻,也是分不开的合作伙伴。

“我感到肩上有沉甸甸的责任。”韩国外国语大学学生李制贤说,“习近平主席的话语让我有了更深入的思考。”李制贤表示:“我要向身边更多的人传递这样的理念——青年交流不仅关乎韩中关系的发展,更关乎我们共同的未来。”

11月14日至16日,2025世界中文大会在北京举行。会前,习近平主席复信青年汉学家,勉励他们当好融通中外文明的使者。此前,应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信,分享从事中国研究的经历和体会,表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

参与致信的中国人民大学新闻学院伊拉克籍博士生莉娜·阿巴斯·贾瓦德说:“习近平主席的复信让我们大家都很激动。这封信是鼓励,也让我们更加深刻地理解身为青年汉学家所肩负的使命。”

莉娜说,习近平主席复信中“汉字源自中国、属于世界”这句话,让她更深刻地意识到,汉字绝不仅仅是学术研究,更是沟通文明、联结世界的重要桥梁。“我愿当好融通中外文明的使者,用真诚、清晰、富有温度的方式,把我看到的真实、立体、全面的中国介绍给世界各地的朋友。”她说。

山河可越,心桥相连。回望2025年,习近平主席亲力亲为,在国与国的交往合作中不断加深心与心的相知相亲,为纷繁多变的世界持续注入民心相通的暖流,为人类命运与共的未来带来更多光彩与希望。

新华社北京12月28日电

# 系统构建覆盖全链条各环节安全管理制度

全国人大常委会法工委社会法室负责人解读危险化学品安全法

□ 本报记者 赵晨熙

2025年12月27日,十四届全国人大常委会第十九次会议表决通过危险化学品安全法。该法将于2026年5月1日起施行。

危险化学品安全事关人民群众生命财产安全,事关国家安全和社会稳定大局。2002年,国务院出台《危险化学品安全管理条例》,并于2011年、2013年进行了两次修订,对加强危险化学品的安全管理,预防和减少危险化学品事故发生发挥了重要作用。

全国人大常委会法工委社会法室负责人在接受媒体采访时介绍,危险化学品安全法共127条,既注重顶层制度设计,也扎根安全管理实际,系统构建覆盖危险化学品全链条、各环节的安全管理制度,对于完善危险化学品安全法治体系,以高水平法治保障高水平危险化学品安全,维护国家安全和社会稳定有重要意义。

## 构建双重预防机制

危险化学品风险高,事故后果严重,防范全风险是危险化学品安全管理的重中之重。

危险化学品安全法压实压细危险化学品单位的主体责任和负有危险化学品安全监管职责的部门的监管责任,将风险防范理念贯穿于条文规定中,强调统筹发展和安全,坚持安全第一、预防为主、综合治理的方针,实行管行业必

管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全。

同时,要求危险化学品单位实行全员安全生产责任制,构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制,建立健全安全管理规章制度和岗位安全责任制度。

危险化学品安全法明确了负有危险化学品安全监管职责的部门的职责分工,并要求加强监督协作和联合执法;新兴行业、领域安全监管职责不明确的,由县级以上人民政府按照业务相近的原则确定监管部门;建立危险化学品安全监督管理工作协调机制,协调、解决监管管理工作中的重大问题;对政府部门的监督检查措施作出具体规定。

## 细化安全管理规定

危险化学品安全法对危险化学品的生产、储存、使用、经营、运输等环节的安全管理作出具体规定。

危险化学品生产和储存安全管理方面,要求生产、储存危险化学品的企业建立安全风险分级管理制度,加强过程安全管理,在作业场所设置相应安全设施、设备,定期进行安全评价,按照要求包装危险化学品,转产、停产、停业、解散时及时妥善处置相关装置、设施和危险化学品。

危险化学品运输安全管理方面,明确通过道路、水路运输按照危险货物管理的危险化学品,应当遵守危险化学品安全法和关于危险货物运输安全的规定。并对铁路、航空运输危险化学品的安全管理作出衔接规定。

## 加大违法责任追究

为尽可能降低危险化学品事故影响,最大限度减少人员伤亡和财产损失,危险化学品安全法专设一章对事故应急救援作出规定,要求有关部门根据本地区实际情况,制定危险化学品事故应急预案,并依法向社会公布。同时,要求危险化

学品使用安全管理方面,要求有关部门加强对企业、学校、科研机构、医疗机构、检测机构、检验机构等单位使用危险化学品的监

督管理。同时,明确使用危险化学品的单位的使用条件应当符合规定,建立健全安全管理规章制度和安全操作规程,保证安全使用。此外,要求使用国家规定种类的危险化学品从事生产并使用量达到规定数量的化工企业应当具备相应条件,取得危险化学品安全使用许可证。

危险化学品经营安全管理方面,明确国家对危险化学品经营实行许可制度,规定危险化学品经营许可的具体条件和要求。要求危险化学品生产企业、经营企业销售危险化学品时提供化学品安全技术说明书,销售剧毒化学品、易制爆危险化学品时查验证件,销售、购买信息及时报公安机关备案。明确个人不得购买剧毒化学品、易制爆危险化学品。禁止在互联网上销售、购买剧毒化学品、易制爆危险化学品。

危险化学品运输安全管理方面,明确通过道路、水路运输按照危险货物管理的危险化学品,应当遵守危险化学品安全法和关于危险货物运输安全的规定。并对铁路、航空运输危险化学品的安全管理作出衔接规定。

该负责人指出,下一步的重点工作是做好宣传普及和贯彻落实工作,推动法律有效实施。有关部门、危险化学品单位应当结合其行业领域、职业特点等开展针对性的普法教育,将普法教育融入日常教育培训中,以普法教育带动安全能力提升,将危险化学品安全相关要求转化为日常行为理念。

政府及其有关部门、新闻媒体等要推动危险化学品安全法走近群众生活,提高社会公众的危险化学品安全意识,营造危险化学品安全社会氛围,筑牢防范化解重大安全风险的社会基础。

该负责人指出,下一步的重点工作是做好宣传普及和贯彻落实工作,推动法律有效实施。

有关部门、危险化学品单位应当结合其行业领域、职业特点等开展针对性的普法教育,将普法教育融入日常教育培训中,以普法教育带动安全能力提升,将危险化学品安全相关要求转化为日常行为理念。

该负责人指出,下一步的重点工作是做好宣传普及和贯彻落实工作,推动法律有效实施。

有关部门、危险化学品单位应当结合其行业领域、职业特点等开展针对性的普法教育,将普法教育融入日常教育培训中,以普法教育带动安全能力提升,将危险化学品安全相关要求转化为日常行为理念。